

# El Liberal

Precios de suscripción  
En la isla, un mes adelantado . . . 1'50  
En el resto de España, trimestre, id. . . 5'0  
Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franco.  
Número suelto  
DIEZ CÉNTIMOS

## DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, EXCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Mahón, martes 25 Agosto de 1896

N.º 4509

Precio de los anuncios

En la cuarta plana, cada línea de publicación diaria rebaja proporcionalmente el número de inserciones.

Solo se admiten anuncios hasta las 12 del día de su publicación.

Año 16

### SECCION POLITICA

## Tal vida, tal muerte

¿No ha de haber un espíritu valiente?  
¿Siempre se ha de sentir lo que se dice?  
¿Nunca se ha de decir lo que se siente?

Imposible presenciar con calma los actos que cometen los delegados del gobierno en provincias, las arbitrarias detenciones que se practican por los funcionarios gubernativos, enloquecidos de terror, contagiados del miedo cerval sentido por la situación, como si fuera cosa de que los galos estuvieran ya á las puertas de Roma, cuando, en efecto, sólo se escucha el graznido de los gansos que guardan el Capitolio conservador.

Hasta el silencio de esta apartada celda llega el rumor de los últimos acontecimientos; desde aquí desde este lugar en el que se aprende á saber cuánto vale y lo que significa la libertad, formulamos energética protesta, durísima censura contra las disposiciones adoptadas por esas autoridades que, lejos de ser protectoras del ciudadano, se convierten en enemigos de su tranquilidad y se convierten, con sus arbitrariedades, en los más activos propulsores del desorden y de la agitación pública.

En otros tiempos, cuando ciertos gobernadores daban muestras de ineptitud tan grande, había ministros que les indicaban que había sonado la hora de la dimisión inmediata. Hoy, sólo hay ministros que disculpan tan arbitrarias é ilegales medidas de sus subordinados, y que atentan las soberanas planchas que realizan.

Señales de los tiempos. A ministros ineptos, gobernadores aterrizados. El timón del gobierno se ha roto, y los pilotos que guían la nave enloquecen al ver como, arrastrada por las corrientes, se encamina derecha á estrellarse contra las rocas.

¿Y por qué tales detenciones? Se teme, dícese, que el embarque de las tropas para Cuba sea dificultado por trabajos revolucionarios. ¡Ah! Vuestra imaginación truécase en Némesis vengadora, y castiga vuestros propios errores, poblando de aterradores fantasmas vuestros cerebros.

El remordimiento de vuestras conciencias se exterioriza adoptando las formas que reviste en todos los cerebros débiles. Situación de neuróticos, extragados por el vicio, creéis hallar en los demás indicios de un delito que sólo vosotros perpetráis.

¿Quiénes, más que vosotros, habéis sembrado en la nación esa agitación que se muestra en las protestas de Zaragoza, Tortosa, Alicante y cien puntos más, apenas si contenidas aún por la fuerza de que todavía disponéis?

¿Cómo? ¿Los pesimismo, los augurios funestos revelados en plenas

Cortes por vuestro jefe; la indecisión, la falta de plan en la guerra, la falta de soluciones para ella, la amenaza que lanzáis contra la industria, contra la agricultura, contra todas las fuerzas vivas y la riqueza del país, ¿habrían de dar otro resultado?

¿Y pensáis salir del paso achacando á los partidos determinados la sorda agitación que empieza á sentirse, precursora de general tormenta?

Hipócritas y malos que sois, utilizando, explotando el patriotismo de los ignorantes para irrogar molestias, vejar, perturbar la tranquilidad de ciudadanos ilustres, cuando éstos os están dando lecciones de amor patrio que no podéis apreciar siquiera.

Teniais en vuestra mano el instrumento de vuestra redención, y lo despreciáis.

Podiais llamar á los hijos de España á defender la patria en peligro, y, cobarde, rehuís al llamamiento porque teméis la cólera nacional provocada por vuestros desaciertos.

Podiais calmar sino apagar el fuego de la insurrección cubana, adoptando temperamentos de justicia y preferis asolar aquella hermosa tierra contestando con el azote de la guerra á la guerra de la desesperación.

Podiais colmar las arcas del tesoro apelando á la fortuna privada de los patriotas, á la recta aplicación de los impuestos, y preferis mendigar una limosna, luego de ofrecer á jesuitas, judíos, y extranjeros las más pingües rentas de la nación.

¿De qué os quejais?  
No, los republicanos no son culpables de otra cosa sino de haber empezado á poner el espejo ante vosotros, para que se refleje en él, toda vuestra obra.

Más patriotas que vosotros, no han querido, no quieren explotar la situación.

El pánico que sentís, reconoce su origen en vosotros mismos. No tenéis derecho á quejaros.

Habéis pasado veinte largos años en una continuada orgía de desenfrenos y licencias. Ni respetasteis nada, ni por nada sentisteis aprensión. Atropellasteis las leyes, vulnerasteis el derecho, escarnecisteis la justicia; enalteceis la traición, premiasteis las más escandalosas defecciones, comprometisteis la integridad del territorio y no supisteis mantener el decoro patrio...

¡Ahora os extrañáis de lo que pasa!

Una larga vida de libertinaje, vicios y crímenes, acarrea vejez prematura que preña el cerebro de aterradores fantasmas, el corazón de miedos pusilánimes... ¿A quién culpáis de vuestra suerte?

Extraña, ridícula alucinación de los desequilibrados. ¡Achacar al médico su enfermedad, perseguirle y castigarle!

Estad tranquilos. Vuestra propia vida os mata. Nosotros, apenas si te-

nemos que hacer otra cosa que extender vuestra partida de defunción.

(La Justicia).

### SECCION DE NOTICIAS

## Carta de Madrid

19 de agosto.

En el Congreso, algunos carlistas, opuestos á todo género de componendas con el Gobierno, son ya los únicos que mantienen verdadera oposición á los proyectos económicos extraordinarios.

En la sesión de ayer terminó el Sr. Llorens su discurso contra dichos proyectos, después de consumir tres sesiones, abogando por que no puedan formar parte de los Consejos de Administración de las grandes compañías que tienen intereses encontrados con el Estado los ministros, exministros y en general cuantos se dedican á la vida política, para evitar los abusos de esta doble naturaleza que tanto desacreditan la representación nacional.

Hoy rectificará, hablando después el Sr. Vazquez Mella, cuyo discurso terminará con la sesión.

Antes del discurso del Sr. Llorens, el conde de Xiquena proporcionó una ingeniosísima tomadura de pelo al señor conde de Peña Gamigo, gobernador de Madrid, por haber prohibido injustificadamente á la empresa del teatro del Principe Alfonso, que en los «Cuadros disolventes» el graciosísimo «Gedeón» cante coplas con alusiones á los personajes políticos.

El ministro de la Gobernación se levantó para tratar de justificar la conducta de su subordinado, cuando llegó el conde de Peña Gamigo, siendo ovacionado por toda la Cámara.

Una juerga parlamentaria, á beneficio del «gespetable» conde.

Bromas á un lado; el asunto que ha producido sensación grandísima, sin que nadie acierte á explicarse una palotada de cuanto ocurre, son los telegramas del «Heraldo» de anoche y «El Imparcial» y «El Liberal» de esta mañana, dando cuenta de las prisiones llevadas á cabo en esa capital y sus alrededores por el gobernador de Barcelona.

En teatros, en cafés, en casinos, en las calles y en cuantos sitios se reúne la gente política de todos los partidos y aun por los que no se preocupan por esta clase de asuntos, eran comentadísimas las numerosas prisiones llevadas á cabo en esa capital, principalmente las de los señores Vallés y Ribot, Lostau, el «Xich de las Barraquetas» y otros republicanos conocidos.

Esto, unido á la detención del señor Estébanez realizada en los pasados días, á la campaña que contra

la prensa republicana desde hace tiempo viene sosteniendo el Gobierno, y á los insistentes rumores de atropellos de la misma índole que los de Barcelona, cometidos en diferentes poblaciones, como la detención del exdiputado republicano Sr. Marengo, cuya noticia circula desde ayer sin rectificación oficial, hace sospechar que el Gobierno pretende aprovecharse de las actuales circunstancias, en que toda preocupación es la guerra de Cuba, para inutilizar la eficacia de la union de los partidos republicanos, introduciendo el pánico en las masas con estas medidas de rigor injustificado.

Estamos tocando los resultados del retraimiento acordado al concertar la Unión.

Si los republicanos tuviéramos representación en las actuales Cortes, sin contar los inapreciables servicios que pudieran prestar en estas circunstancias al país, impidiendo la aprobación de los ruinosos proyectos económicos del Gobierno, ¿cómo habrían de ser posibles estos atropellos de que constantemente somos víctimas?

El retraimiento nos ha quitado el arma más poderosa para combatir la monarquía: la inmunidad parlamentaria.

Nos hemos entregado atados de pies y manos al arbitrario poder de estos gobiernos, y no sería extraño que si mañana nuestros jefes quisieran iniciar una rigurosa campaña de propaganda, se vieran obligados á desistir de sus propósitos ante el temor de ser víctimas de los desmanes de cualquier Sancho, á quien se le antojara disponer de su libertad con el pretexto más insignificante.

Entre los republicanos ha producido grandísima indignación la lectura de los telegramas de Barcelona.

Jamás había llegado á tanto el atrevimiento de los gobiernos; jamás durante esa época de pretendidas conquistas democráticas, se habían atrevido los monárquicos á atropellar á los más caracterizados jefes republicanos, como hoy sucede.

Siempre se ha guardado consideración á quienes por su pasada historia, por sus prestigios y por su autoridad son acredores al respeto de amigos y adversarios.

Hoy, por lo visto, el miedo ha ocupado el lugar de la prudencia en los monárquicos, y se sienten poseídos del delirio reaccionario, sin escrúpulo ni respeto alguno que les contenga.

Hoy Estébanez, Vallés y Ribot, Lostau, el «Xich de las Barraquetas», Marengo, Vega. Mañana, ¡quién sabe!, Salmerón, Carvajal, Azcarate, Muro...

¡Arecé como que hartos los monárquicos del proceder correctísimo de los republicanos, quieren arrastrarnos á la violencia con sus incalificables excesos.

Lo conseguirán si se empeñan. Pe-

ro mientras tanto sirva esto de provechosa lección al partido republicano.

A. AGUILERA Y ARJONA.

Desde la Habana

30 de Julio de 1893.

Sr. Director de «La Justicia».

Muy señor mío, amigo y correligionario: Los hospitales militares están completamente llenos de enfermos. El vómito hace grandes estragos en este heroico ejército, tan sufrido y valiente.

El general Losada, jefe de la Sanidad militar en esta isla, no perdona medio para que sean muy bien atendidos los soldados que tienen la desgracia de enfermarse. La asistencia es magnífica, excede á toda ponderación.

Las Hermanas de la Caridad cumplen su misión al lado del enfermo ó herido con solicitud y sumo cuidado.

Al frente de esa institución se encuentra la dignísima y por todos títulos respetable sor Clara, hija de las provincias vascongadas. Su caridad inagotable, la vastísima ilustración que posee y el carácter dulce y amable que emplea para todo el que se dirige á ella, la hacen acreedora á la estimación de todos los españoles y al cariño del soldado.

Los generales Weyler, Ahumada, Ochando y Arolas la distinguen con su amistad y la guardan todo género de consideraciones.

La justicia me obliga á ser verídico, por cuya razón ensalzo cual se merece á tan digna superiora de las Hermanas de la Caridad de la Habana.

Somos los españoles unos santos varones que todo lo aguantamos con la mayor paciencia.

En diecisiete meses que llevamos de guerra se han perdido muchas vidas muy preciadas y una fabulosa cantidad de dinero. Ya pronto no quedará ni un solo centavo en los bolsillos de los contribuyentes peninsulares.

La causa de que dure la guerra tanto tiempo, consiste en la República norteamericana, foco perenne de todas las falsedades y perfidias.

Los príncipes del tocino protegen de una manera descarada á los ladrones y piratas, y su gobierno no tiene reparo en permitir salgan de los puertos de esa aburrida y odiosa nación expediciones de gente, armas, municiones y dinero para amparar y socorrer á los asesinos é incendiarios que con cartas de ciudadanía americana se burlan de nuestros gobiernos y el pueblo español, gracias á aquel famoso protocolo de 1877 que inmortalizará al Sr. Cánovas.

Es preciso acabar con esta infame comedia que, como sigan así las cosas como van, pronto terminará en tragedia.

Los esfuerzos de nuestros valientes generales, jefes, oficiales y soldados y los inmensos sacrificios de la noble nación española, se esterilizarán, si el gobierno no une la acción militar á la política, y si no termina al propio tiempo con el mal proceder de los Estados Unidos.

Es preciso que probemos al mundo entero que no hemos denegado los

españoles. Somos los mismos de siempre.

Mucho ha congratulado á todos los leales el entusiasta recibimiento que en los puertos de La Coruña y Barcelona se ha hecho á la escuadra francesa y á la banda de música de un regimiento de ingenieros de esa simpática nación.

España entera quiere la alianza con Francia. Nuestros gobiernos monárquicos no la desean.

En cambio el Sr. Cánovas está concertando un tratado con aquella Alemania, rival y enemiga eterna de Francia, que quiso apoderarse de las Carolinas.

Los alemanes no tienen en su poder tierras en la América. Francia, sí.

Si el gobierno español no cambia de ruta y atiende á los buenos deseos y nobles aspiraciones del Dos de Mayo, que solicita, como lo acaba de demostrar, una alianza noble y leal con la Francia republicana, tendremos que sorportar las humillaciones de Alemania ayer, de los Estados Unidos hoy y de Inglaterra mañana. Cúrese la ceguera el Sr. Cánovas y revístase de más patriotismo, porque puede despertar el pueblo de Sagunto y de Numancia, romper las cadenas que lo sujetan y echar á rodar á todos los monárquicos.

En el mismo correo que conduce esta carta, se han embarcado con dirección á Chafarinas varios individuos que van deportados por hallarse complicados en el actual movimiento insurreccional.

En los momentos que termino esta carta ha fallecido, víctima de la insurrecta fiebre amarilla, el pundonoso comandante de caballería, mi estimado y buen amigo D. Rafael Girón y Araquin, hermano muy querido y ayudante al propio tiempo del noble y caballeroso duque de Ahumada.

Al entierro, que ha sido muy lucido, han acudido representaciones de todos los cuerpos armados.

Han «brillado por su ausencia» ciertas y determinadas personalidades.

Sin otro particular que participar á usted y á los apreciables lectores de ese popular y bien escrito periódico, se ofrece de usted, señor director su affmo. amigo y s. s. q. b. s. m.

—El Corresponsal.

Ecos políticos

Han cesado las prisiones en Barcelona.

Por lo visto los conservadores tienen ya todos los hilos.

Nosotros no entramos ni salimos en esto, y no sabemos los grados de verdad que puede tener la hinchadura de ese globo.

Así que pasen estas circunstancias, y en vista de su resultado, hemos de hablar largo y tendido sobre la suspensión de garantías, tan agradable para los conservadores y tan temible para toda clase de ciudadanos pacíficos.

Porque pongámonos en el siguiente caso: que no resulte nada de la alarma actual ¿Qué disculpa va á dar el Gobierno de su conducta?

Pues ninguna. Como no dé la de que tiene la sus-

pensión de las garantías constitucionales para su uso particular y caprichoso.

Pero repelimos que no hemos de tratar de este asunto hasta que sepamos las causas que lo han promovido.

Cosas de la Marina: El crucero «Alfonso XIII», recién construido sin haber hecho ningún viaje, ya tiene la mar de averías en la máquina y no ha podido salir del Ferrol.

La mano del gran Beranger se conoce en esto.

Si fuera otorgado á títulos nobiliarios, Cánovas le debía nombrar el duque de la Destrucción.

Dícese que el Gobierno de los Estados Unidos constatará en sentido negativo á las reclamaciones que pueda hacer España en el asunto de las expediciones filibusteras.

Eso se cae de su peso.

Pero claro que ellos no querrán reconocer esa indemnización que nos deben.

Pero pasada la guerra, se puede llevar este asunto formalmente, y nombrar un tribunal de arbitraje.

Nosotros, tal es la convicción de la razón que nos asiste, nos someteríamos al que nombrásemos los Estados Unidos, en la seguridad de que, aunque el tribunal se compusiese de enemigos nuestros, habrían de hacernos justicia.

Fabié martinezcampeando:

«No hay más que fijarse en los interesantísimos detalles que publica una carta fechada en la Habana é inserta en The Times de Londres, llegado ayer á Madrid, para comprender que en el extranjero están mejor y más imparcialmente informados de lo que sucede en la isla de Cuba, que nosotros los españoles que disponemos allí de toda clase de medios, siendo por esta causa quizás mayor la impresión que en los ánimos ha producido la lectura de algunos de los detalles, como por ejemplo el que existen cuarenta mil hombres del ejército que no pueden dedicarse á operaciones y que constituyen, además de un gasto grandísimo para el Estado una formidable impedimenta para el general en jefe, que no tiene elementos para organizar una activa persecución contra los principales núcleos de la insurrección, y si á esto se agrega que la situación de los campos es cada vez peor y que la miseria aumenta en alto grado, se comprenderá que las gentes que aquí se ocupan con sinceridad en la marcha de los negocios públicos, se manifiestan intranquilos.»

Y pensar, Sr. Fabié, que este estado de cosas se lo debemos á su querido amigo D. Arsenio.

Si él hubiera acertado á contener la invasión, no hubiera pasado Maceo á Pinar del Río, y por lo tanto no hubiera sido necesario hacer la trocha de Mariel, y por consecuencia no se tendría que distraer en ella un ejército.

Mire, mire el señor farmacéutico la causa antes de censurar los efectos.

Más Fabié: «Según parece, no se suspenderán las sesiones de Cortes sin haber votado antes una amplísima amnistía para los delitos políticos. Este suceso, que se repite cada vez que se reúnen las Cortes nuevas, es digno de censura, pues entre él y los indultos que á manos llenas se prodigan, se hacen completamente ilusorias las penas que los tribunales aplican á los delincuentes, y si este abuso produjera el efecto de hacer disminuir la criminalidad, sería hasta cierto

punto tolerable, pero es el caso que, según las estadísticas demuestran sucede cabalmente todo lo contrario, aumentando el número de delitos á compás de estas liberalidades del poder.»

Esto de colocar en el mismo mortero á los criminales que á los presos políticos, y machacar con cinismo dentro, sólo se le puede ocurrir á un farmacéutico.

¡Vaya un puñado de honra que echan estos malsines conservadores sobre los presos políticos!

Lo que pide Montero Ríos: «Que las Compañías garanticen un empréstito de 800 millones de pesetas en oro y 700 millones de pesetas en plata, al interés del 5 por 100, siendo de cuenta de los prestamistas los gastos de la operación, y exigir de las mismas compañías compensaciones en cambio de la prórroga de la concesión.»

Y es claro que las compañías no aceptarán, porque ellas quieren estar solas y maduras.

Mister Taylor viene hoy día á ser el eje sobre que gira nuestra política en sus relaciones exteriores, y al mismo tiempo el amo anónimo de la nación, gracias á las debilidades de estos conservadores, que sólo son valientes contra los partidos inermes.

Sí, señores, Taylor mandaba en el ministerio, y por consecuencia en España entera.

El ha puesto su velo al «Memorandum» redactado por Cánovas y copiado por Tyrconel.

En Cuba se hace también lo que él quiere.

Hemos quedado reducidos á una estrella en el pendor norteamericano.

Demos las gracias á los que nos han colocado en esta situación.

El diputado Mella ha recordado en las Cortes el rasgo tan español del general Narváez dando los pasaportes al embajador inglés, sin temor á las consecuencias.

Cánovas ha contestado que el general Narváez fue un hombre de corazon, pero que le faltaba prudencia y abuso de la audacia.

Es claro que los hombres como Cánovas no comprenden á los que son como Narváez, como un siel mesino de la corte de Enrique III de Francia no comprendería á un almogávar, y que nos dispense el monstruo estas comparaciones.

Para ser D. Antonio un Narváez ó un Prim, ó siquiera un Bravo Murillo ó un González Bravo, le falta algo.

Le falta creer en los vóriges del pueblo español, y tener el no más que medio vigor.

MAHÓN

Inmensos son los sacrificios que las familias de nuestros paisanos están haciendo estos días para librar á sus hijos de ir á Cuba. Familias pobres todas ellas, como lo prueba el no haber podido redimirlos del servicio militar, hoy no roparan como es natural en comprometer su porvenir antes que permitir que sus hijos vayan á ser víctimas de las salvajes bordas de un Maceo, ó del terrible vómito que tantas víctimas está causando entre los peninsulares que forman el ejército de la Gran Antilla. Algunos ya vá por tres veces que han tenido que comprar un sustituto, pagando crecidas sumas, otros que

ya los han comprado en sorteos anteriores estremando para poder haberlo todos los recursos imaginables, también esta vez les ha sido la suerte ingrata y tienen que embarcarse sin remedio perdiendo el dinero que antes habian dado y yendo a sufrir las terribles consecuencias de esta maldita guerra.

En tanto los separatistas no cejan y el gobierno seguirá pidiendo hombres y dinero porque, (Sagasta lo ha dicho), de continuar la guerra ha de hacerse con decoro y este decoro implica las vidas y las fortunas de los españoles.

En la pasada guerra que duró diez años, no contaban los rebeldes con el apoyo que hoy cuentan, como lo demuestra el número de expediciones que continuamente verifican y a pesar de ello ya lo hemos dicho, hasta el convenio del Zanjón transcurrieron diez años; si en las condiciones que se presenta la guerra actual necesitásemos ocho años más ¿adonde iríamos a parar después de tantos y tan inmensos sacrificios?

¿No es ya hora de que el gobierno piense en el porvenir? ¿Se quiere por ventura que sea una verdad aquello de que Cuba es el sepulcro de los españoles?

Si hoy por hoy es una verdad (discutible por no existir el servicio obligatorio) de que todo ciudadano se debe a su patria, no deja de serlo también que el gobierno está en el deber de pasar por encima de todo, antes de consentir que una nación, sea la que fuere, esterilice descaradamente su acción militar, permitiendo y aún quizá protegiendo con hombres, armas y dinero una insurrección, que sin contar con tales elementos ya estaría a estas horas sofocada.

Ahi es donde debiera estar empeñado el decoro del gobierno español, antes de enviar un soldado más a la Isla de Cuba, impedir a todo trance que salgan nuevas expediciones filibusteras de los puertos norteamericanos.

No con periodistas y elementos republicanos, han de demostrarse únicamente las precauciones y las energías.

Por la Alcaldía de esta ciudad, se puso ayer en conocimiento de los excedentes de cupo del reemplazo del 94 pertenecientes a este distrito municipal, que el día 22 del próximo mes de Septiembre se presenten en nuestras Casas Consistoriales al objeto de concentrarse en la capital de la provincia, para su ingreso en los cuerpos armados que se les destine.

Otra razzia y no será la última.

Una pobre mujer domiciliada en la calle de Santa Cecilia fué ayer conducida al Hospital Municipal en una camilla, por haberle sobrevenido un accidente.

Por la Alcaldía de esta ciudad se ordenó formase un inventario de los efectos existentes en la casa de la misma, haciéndose cargo de la llave, por no tener individuo alguno de su familia residente en esta ciudad.

En el vapor correo «Ciudad de Mahón» han sido embarcadas hoy con destino al abastecimiento de la capital de la provincia algunas cabezas de ganado vacuno.

Como de costumbre, tampoco ha

podido celebrar la sesión ordinaria el Ayuntamiento de esta ciudad, por falta de número de concejales.

Esta mañana ha fondeado frente la fábrica del gas el vapor mercante inglés «Brittany», con cargamento de carbón para la citada fábrica.

También lo ha verificado el yate de recreo francés «Mary-Stella».

Copiamos con gusto de El Mortero, revista semanal que vé la luz en Madrid, los siguientes datos biográficos de nuestro estimado amigo D. Juan Benejam de Ciudadela:

D. Juan Benejam

Si fuéramos a ocuparnos con la extensión que se merece este infatigable cuanto ilustradísimo compañero, ocuparíamos varios números de este sumario. Estábamos en deuda con él y cumplimos con un grato deber de conciencia al honrar estas columnas con su retrato y cuasi biografía.

Tiene 49 años, nació en Ciudadela (Menorca), ingresó por oposición hace 23 años en aquella escuela, no ha pensado nunca en traslados ni en arcensos por sentirse inclinado al sabor de la tierra y a las brisas del mar, y su constitución fuerte (jamás ha estado enfermo) le ha permitido emprender larga campaña é impulsado a desalojar la primera enseñanza de los cuartos bajos de la Pedagogía, sirviéndole de móvil el culto de su hogar y siendo su vida una serie nunca interrumpida de trabajos y una lucha constante por sus nueve hijos!

Desde sus mocedades fundó periódicos y revistas en Barcelona y en otros puntos, publicó trabajos literarios, perteneció a diversos centros de instrucción y ha conseguido premios honoríficos y en metálico; pero dejó de dedicarse a la literatura para consagrarse a la escuela, en cuyo servicio ha concentrado todas sus energías, extendiéndose a la segunda enseñanza, (que fomentó y fomenta todavía sin descuidar por eso su trabajo como maestro) y no mirando con indiferencia los intereses de su pueblo natal. Durante diez años ha ejercido el periodismo en Ciudadela.

Sólo la lista de sus producciones destinadas a la enseñanza es asombrosa, y todas ellas buenas, excelentes, hermosas y escritas en ese estilo ameno, claro, sencillo, que lleva al ánimo la convicción y a la inteligencia la pureza de la verdad. He aquí la lista de las que conocemos: «Emanaciones de la Escuela y del Hogar», Diálogos morales, Lecturas educativas» (primer grado), Gramática educativa», El Pueblo ilustrado», Cuestiones transcendentales sobre escuelas de adultos», La primera enseñanza conforme al espíritu de la Pedagogía moderna», La Escuela de Párvulos», Lecturas educativas», (segundo grado), La Aurora de la lectura», Carteles para la lectura», Vocabulario menorquin - castellano», Nuevos ejercicios de Aritmética», El Mapa de Menorca», El Lenguaje en acción», Catecismo Sociológico (premiado con cien libras esterlinas en Nueva-York), La Tierra (escenas de la vida moral), El País de la Gramática», y la última que acaba de publicar titulada «España» (lecturas razonadas sobre su historia,) libro, como los anteriores, bien impreso y encuadernado, de 224 páginas y

plan enteramente nuevo, digno, por muchos conceptos, de especial recomendación como lectura en las escuelas.

También tiene las producciones en verso: «Mis cantares, Heridas del alma» (drama en tres actos, «Foch y fum» (comedia en tres actos), y «Hojas caídas», colección de poesías formando un tomo de 168 páginas y en algunas de las cuales se manifiesta el alma noble y generosa de Benejam.

Su invento principal es el DIDASCOSMOS, que cada día se extiende más por España y America y que puede ser estudiado, por quien guste, en esta Redacción, aparato aprobado en el Consejo y que tiene por objeto «meter por los ojos en la inteligencia del niño, la representación más aproximada a la realidad de lo que jamás podrá observar en la Naturaleza, enseñar a discurrir, con el objeto a la vista, sobre una porción de cosas que resultan pálidas en los grabados, y más pálidas en los libros, poseer el aparato más completo para la enseñanza intuitiva y ser «un motivo de embeleso para los niños y un objeto interesante para cuantas personas visiten la escuela.»

(1) Las revistas que ha publicado este hombre original son: «La Escuela educativa» y «La Enseñanza racional», y actualmente, y desde hace tres años, «La Escuela práctica», colega que por su índole especial merece los mayores elogios y sincera recomendación a los compañeros amantes de la pedagogía moderna y práctica.

Sabemos—aunque él no lo diga—que D. Juan Benejam sufre ansias terribles en su lucha por la vida y no puede apenas abrir camino a sus nueve hijos, que siempre escribe con el espíritu conturbado y que sólo encuentra paz y sosiego en el seno del hogar doméstico. Si esto es indiscreción nuestra, que perdone el compañero; pero nos parece que no está demás como aviso a los que, enriqueciendo a libreros, no apoyan a un compañero, ilustre por muchos conceptos aunque no posea más que el título de elemental.

(1) Es—como dice el inventor—un pequeño mundo que se trata de introducir en las escuelas. Consiste en un plano del tamaño de una mesa regular (porque los hay de dos dimensiones), donde se hallan aglomerados en grandes relieves todos los accidentes de la parte sólida y líquida de nuestro planeta, y una pieza curva vertical donde están pintados al óleo los más notables meteoros. A primera vista parece un belén; pero observado con inteligencia se descubren otras perspectivas.

A las primeras horas de esta tarde se nos dice, que las inmediaciones de la «Font Nova» ha aparecido flotando en las aguas de nuestro puerto el cadáver de un hombre que se supone sea el del desgraciado padre que en unión de su hija perecieron al zozocar el bote que tripulaban en la tarde del jueves último a causa del temporal que sedesencadenó.

Ignórase a la hora presente el paradero del de la niña.

Se nos dice que en el vapor correo que sale hoy, embarcan unos sesenta individuos de los sorteados últimamente del 8.º Batallón de Plaza, con objeto de incorporarse a otros cuerpos y en expectativa de embarque.

«La Marítima» sociedad de navegación, nos ha facilitado para su publicación el telegrama que sigue, recibido el 25 a las 8 de la mañana, tardando, por lo tanto, 24 horas de Barcelona a Mahón.

Barcelona 24, 8:15 m.—Llegado «Menorquina» felizmente cinco y cuarto, buena travesía.—Ginart.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

La dinamita en Cuba

Madrid 24, 10:10 m.

Telegrafian de la Habana

que los insurrectos colocaron una bomba de dinamita a paso de un tren, la cual al explotar hirió a doce ingenieros. Los trenes circulan con dificultad.

En el Congreso.—Nada de Filipinas.—De la guerra.—

Embarque de tropas.—

Más detenciones

Madrid 24, 5:30 t.

En el Congreso el ministro de Ultramar, señor Castellano, declara que los jefes y oficiales de voluntarios de Cuba disfrutarán idénticas ventajas que los del ejército.

No se ha recibido noticia alguna importante de Filipinas.

En las operaciones verificadas ayer en Cuba tuvieron los rebeldes cuarenta muertos y muchos heridos.

Se ha verificado el embarque de tropas con gran entusiasmo y sin ningún incidente.

La junta de Sanidad se ha reunido para ocuparse del aumento de la viruela en Madrid.

Se han verificado nuevas prisiones en Barcelona.

Paso de la trocha

Madrid 25, 1:10 m.

Dícese en la Habana que el titulado brigadier insurrecto Quintín Banderas ha logrado pasar por mar la trocha de Mariel, acompañado de su familia y cien rebeldes mas.

BANCO DE MAHON

BOLSA DE BARCELONA

24 Agosto 1896.

Table with 2 columns: Instrument/Value and Price. Includes entries for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, B. H. de Cuba 1896, Id. 1890, Acciones ferro-carril Francia, Id. Id. Norte, Id. Id. Almansa, Obligaciones Francia, Id. Id. Trasatlántica, Id. Id. Almansa.

# Anuncios.

## Ayuntamiento de Mahón

### Funciones públicas

La festividad del anejo pueblo de San Luis tendrá lugar el domingo próximo 30 del corriente con carreras de caballerías que empezarán a las cuatro de la tarde, con sujeción a las reglas que dictará el señor teniente de alcalde del distrito ó concejal que las presida, incurriendo en la correspondiente multa los ginetes que cierren el paso a sus competidores.

Dichas carreras serán premiadas con cucharas de plata ó su equivalencia en metálico.—Mahón 24 Agosto de 1896.—El Alcalde presidente—El Barón de las Arenas.

## Alcaldía de Mahón

### Reemplazos

Habiendo el mozo del actual reemplaza Rafael Carreras Genet, alegado la exención del servicio militar de hijo único en el sentido legal de la palabra, de viuda pobre á quien mantiene, contraída con posterioridad al acto de la clasificación y declaración de soldados, se hace público á fin de que los mozos interesados puedan presentar las reclamaciones que les convenga en el expediente que se tramita en este Ayuntamiento. Mahón 24 agosto 1896.—El alcalde, el Barón de las Arenas.

### Sanidad

Todos los lunes de 4 á 5 de la tarde, se vacunará en el Hospital municipal de esta Ciudad á todos los que se presenten, siendo gratis para los pobres.

Mahón 21 Agosto de 1896.—El Alcalde.—El barón de las Arenas.

## Sociedad Mahonesa de Vapores en liquidación

La comisión liquidadora de esta sociedad en cumplimiento del acuerdo tomado en la Junta general celebrada en la tarde de ayer, pone en conocimiento de los señores comanditarios que desde esta fecha hasta el 29 del corriente á la una de la tarde, queda abierta una suscripción en el domicilio del infrascrito Administrador gerente, al objeto de que los señores comanditarios que deseen adquirir una acción de las que posee la sociedad «La Marítima» ó «La Maquinista Naval», aumentando hasta su respectivo valor nominal el del residuo que de las mismas les corresponde, se sirvan suscribirse á ella, advirtiéndoles que los que no se hayan suscritos al terminar dicho plazo se entenderá que renuncian al derecho que les asiste de adquirir una de aquellas acciones.

Se ruega á los señores comanditarios que por no haber asistido á la Junta general mencionada carezcan de datos sobre la forma en que deben hacerse efectivas las acciones referidas, se sirvan acudir á esta Administración, durante el plazo mencionado, donde se les enterará de cuanto deseen.

Mahón 14 Agosto de 1896.—El Administrador gerente, Juan F. Tallavull.

CAPSULAS EUPEPTICAS DE

# MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

DEL DR PIZA

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO

Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de Paris de 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado esquelético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. Cápsulas de MORRHUOL con Glicerofosfato de Cal Piza, frasco 14 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

# ESTOMAGO ARTIFICIAL

Los vómitos, acedias, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el

(Los polvos del Dr. KLEIN, destruidos en breves días las disppepsias, gastralgias y catarras gástricos, como á diario lo certifican millares de curados agradecidos.—Caja, 750. Moreno Miguel, Arenal, 2, Madrid.—Centro de Especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo.

# PASTILLAS PARA LA TOS

DEL

# DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

Remedio seguro para calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea, ya provenga de simples resfriados ó catarrós, ya de bronquitis, tisis, coqueluche, etc. No contienen opio ni morfina.

ESPECIALIDADES DEL MISMO AUTOR  
**ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN**  
 CATARRO, SÓFOCACIÓ, DIFICULTAD DE RESPIRAR  
**ASMA LICOR ANTIAMÁTICO DEL DR. KLEIN**  
 Y GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN  
 El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

### Subasta

El día 30 del actual á las once de la mañana, se venderá en licitación pública, en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal, siempre que la postura sea del agrado de su dueño, una casa sita en esta ciudad, calle de Cifuentes núm. 104.

Los títulos de propiedad y condiciones de dicha venta obran en poder del referido Notario.

### Subasta pública

El día 30 del actual á las 11 de la mañana en la Esplanada frente á las casas consistoriales del Pueblo de Villacarlos, se subastará un gran solar situado en la calle del Puerto número 64 y mide 38 metros de frontis en la citada calle, 37 metros en la calle de la Miranda y 13 metros en la de San Pedro, cerrado con sillares en muy buen estado, con un pozo en el centro. Está libre de todo gravamen y se cederá al mejor postor en el acto de la subasta.

### La Marítima

COMPANIA MAHONESA DE VAPORES

Ultimo viaje directo entre Barcelona y Mahón

El vapor MENORQUIN

al mando de su capitán D. Tito Ginart, verificará el último viaje directo de esta temporada entre este puerto y el de Barcelona, saliendo de Mahón el próximo jueves 27 del corriente á las seis de la tarde y de Barcelona el día siguiente 28 á la misma hora.

Admite carga y pasajeros á los precios anunciados.

Mahón 22 agosto 1896.—El Director Naviero, Juan F. Tallavull

### Colocación

Se dará á un joven de 12 á 15 años. Colmado LA MALLORQUINA, Arraleta 27.

### Para vender

Lo están las fincas siguientes:

- 1.ª Una viña con casa de recreo y otras dependencias, situada en el arratque de la carretera nueva que de Mahón conduce á Ciudadela.
- 2.ª Una porción de terreno dividida en dos cercados plantados de viña, árboles frutales y chumberal, situada en este término y paraje conocido por Mercadalet.
- 3.ª Una casa situada en el pueblo de Villacarlos, calle de Stuart número 14.

Para informes el Notario D. Pedro Orfila ó en la casa núm. 4 de la calle de Montañez de esta ciudad.

### Aviso importante

AL PUEBLO DE VILLACARLOS

Siempre que se reúnan de 22 á 25 familias que hagan un gasto de 14 ó más pesetas semanales, se les garantiza en el acto un regalo de 5 á 15 por 100 á más de lo que den las sociedades.

En esta tienda se hallarán toda clase de artículos necesarios al público, con los precios de las sociedades, y para más informes dirigirse á la misma, Comercio de Ramón Ruiz, San Jorge, 69, Villacarlos.

### Para vender

Lo está una casa de la calle de Deyá núm. 5; otra en la calle de las Moreras núm. 26; otra en la calle de San Alberto núms. 21, 23 y 25; y otra en el pueblo de San Luis en la calle del mismo nombre núm. 65. Para informes Moreras 26.

### Para alquilar

Lo están las casas núms. 3 y 7 de la calle Nueva. Para informes dirigirse calle del Angel núm. 15.

### Hasta fin de mes

Por ausentarse sus dueños se venden por un precio muy barato dos camas de matrimonio muy buenas, una idem de 5 palmos imitación á bambú, dos cates con tela metálica, dos reclinatorios, escurridores, tres sillas para iglesia, un porta para guas, una cómoda con mármol muy elegante, dos trincheros de nogal, un armario para loza, dos lavabos completos, varias clases de sillas de Viena en muy buen estado, una mesa cocina, dos mesas de noche, varios cuadros muy buenos, una mesita de sala y espejo.

**23, Annover, 23**

No equivocarse, aprovechar estos pocos días.

### GABINETE MÉDICO HOMEOPÁTICO

Calle Castillo 72

Horas de consulta, de 11 á 1.

Los lunes, miércoles y sábados de 3 á 4 tarde.

Gratis á los pobres.

# Farmacia del Dr. D. José Casasa, Jaime I, 2, Barcelona.

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

## Pildoras orientales DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, del estómago, hísticas, gota, herpes

dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

## Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA compuesto por el DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.

Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FAR-

MACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarlos.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

## Enfermedades SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

## Cuantos padezcan DE LA BOCA

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fúlxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentifricio Saint-Servant del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Imprenta de Bernardo Fabregues.